

Журнал «Мировые цивилизации» / Scientific journal «World civilizations» <https://wcj.world>

2023, №2, Том 8 / 2023, No 2, Vol 8 <https://wcj.world/issue-2-2023.html>

URL статьи: <https://wcj.world/PDF/01ECMZ223.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Жураховский, А. С. Экономика и управление в многополярном пространстве современности / А. С. Жураховский, И. А. Степанов // Мировые цивилизации. — 2023 №2. — URL: <https://wcj.world/PDF/01ECMZ223.pdf>.

For citation:

Zhurahovsky A.S., Stepanov I.A. Economics and management in the multipolar space of modernity. *World civilizations*. 2023; 2(8): 01ECMZ223. Available at: <https://wcj.world/PDF/01ECMZ223.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.).

УДК 338

Жураховский Андрей Сергеевич

АНО ВО «Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского», Москва, Россия
Доцент кафедры экономики
Кандидат экономических наук
E-mail: andrey131280@mail.ru

Степанов Иван Александрович

АНО ВО «Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского», Москва, Россия
Студент 2 курса экономического факультета
E-mail: stepan0via@yandex.ru

Экономика и управление в многополярном пространстве современности

Аннотация. В статье рассматривается глобальный процесс перехода к многополярному мироустройству, в котором Россия играет главную роль. Проведён анализ деятельности Соединенных Штатов и России, а также отношений между странами. Выделены преимущества многополярного мира для России. Обозначены перспективы такого экономического союза, как БРИКС. Российская стратегия до сих пор ориентировалась на премиальные рынки и на логистическое обеспечение торговых связей Китая и ЕС. Обе стратегии предполагают ускоренное развитие транспортной инфраструктуры с соответствующими инвестициями в нее. А также консервацию сырьевой структуры российской экономики. По итогам исследования авторами сделан вывод о том, что нынешняя экономическая обстановка в мире, связанная с санкциями, нарушила глобальные цепочки поставок, а также повлекла перестройку платежных систем компаний и замену ресурсной базы поставщиков и потребителей.

Ключевые слова: гегемония; многополярный мир; однополярный мир; современность; управление; экономика

В современном мире многополярность стала неотъемлемой частью глобальной политики и экономики. Страны стремятся укрепить свои позиции на мировой арене и наладить взаимодействие с другими государствами для достижения своих национальных интересов. В этом контексте важно понимать, какие подходы и стратегии могут быть наиболее эффективными в условиях многополярного мира.

Многополярный мир. Каков он? Что нужно для того, чтобы Россия наконец-то расправила свои могущественные крылья? Какие шаги необходимо предпринять для того, чтобы преодолеть, казалось бы, нескончаемый поток санкций со стороны западного мира?

После событий на Майдане, произошедших в Украине в конце 2013 – начале 2014 годов, мировая политика обратила на эту страну особое внимание. В результате антиконституционного насильственного переворота произошла смена общественно-политического курса. В Украине окончательно сформировался проект под названием «Анти-Россия», целью которого является презрительное отношение к России и всему русскому. Однако население Крыма и юго-востока не приняло эти перемены и провело референдум «о вхождении полуострова в состав России» и референдум «о самоопределении». Также в Донецкой и Луганской областях были образованы независимые республики, которые отказались подчиняться Киеву. Сложение полномочий президента Януковича можно считать отправной точкой в ухудшении отношений стран Запада и России.

Сразу после присоединения Крыма, Россия столкнулась с экономическими санкциями со стороны США, Великобритании и ЕС в связи с конфликтом на Украине. Санкции включали в себя запрет на экспорт ряда товаров, ограничения доступа к капиталу, запрет на технологии и сотрудничество с отдельными российскими компаниями и организациями.

В результате санкций экономическая ситуация в России в 2014–2015 гг. значительно ухудшилась. Рубль резко обесценился к доллару на 41% [1]. Вследствие этого взлетела и инфляция.

Несмотря на это, мы с достоинством преодолели этот нелегкий промежуток времени. Но в феврале 2022 года мы снова столкнулись с гнетом опасного врага. США вместе с Евросоюзом решили, что им все дозволено и им все сходит с рук. Но так ли это на самом деле? Беспрецедентные и необоснованные санкции со стороны американцев после начала СВО доказали, что концепция однополярного мира отнюдь не вечна. И США это прекрасно понимает.

Кто препятствует США в достижении мирового господства? Россия, Китай и мусульманский мир. США ведут серьезнейшую борьбу с Россией и наносят удар по мусульманам – Афганистану, Ираку, Ливии, Сирии и другим, так как Украинский конфликт, ИГИЛ, конфликты на Кавказе и в Средней Азии непосредственно воздействуют на Россию. В конечном итоге, США попытаются ударить по Китаю. Эти страны мешают США достичь своей цели мирового господства, и у них три фронта – мусульманский, русский и китайский, которые могут привести к их гибели. Это напоминает ситуацию во Второй мировой войне, когда Германия сражалась на двух фронтах и потерпела поражение.

США активно подстрекают конфликты и создают хаос, чтобы оставаться единственной безопасной гаванью для мировых капиталов. Во всем мире происходят войны и конфликты, а США остаются тихой страной, куда можно вкладывать деньги. Таким образом, США мешают сближению России и Германии в Европе, а также сближению России и Китая в Азии, разжигая конфликты и создавая напряженность между странами. Как итог – Европа, Россия и Китай ослабевают. Вся планета для США – как полигон. Вторжение США в разные страны – Ирак, Сирию, косвенно в Украину и другие регионы – влечет за собой больше отрицательных последствий: гибель людей, беженцы, экономический ущерб. Вред больший, чем ранее исходил от режимов Саддама Хусейна, Башара Асада, Каддафи до вторжения в эти страны [3].

Американцы заработали огромные деньги на Первой и Второй мировых войнах, с тех пор они стали привычным образом преодолевать внутренние кризисы путем создания

«внешних угроз», так как каждая война генерирует огромный поток военных заказов. За прошедшие два века, Соединенные Штаты развязали примерно 250 военных конфликтов по всему миру. Но США не стремятся «выигрывать» войны, которые они ведут, поскольку победа в них – второстепенная задача. По сути, это специфический национальный бизнес, который приносит прибыль крупнейшим монополиям и политической элите. Экспорт оружия, который навязывается союзникам, и внутреннее производство военно-промышленного комплекса стало значительной частью экономики США. Поставки в Украину разного рода вооружений также преследуют корыстные экономические и античеловечные цели, но никак не «защиту свободного украинского народа».

Например, в начале военных действий в Ираке, вооруженные силы США сбросили более 8,7 тысячи авиабомб и до трех тысяч ракет различных классов. В первом обстреле Багдада было использовано 36 крылатых ракет «Томагавк», каждая из которых стоила около миллиона долларов. Сбитый ударный вертолет «Апач» стоил около 22 миллионов долларов в 2003 году, а уничтоженная БМП «Брэдли» – 1,2 миллиона долларов. Все эти расходы должны быть возмещены, и военно-промышленный комплекс получает новые заказы [6].

Но век однополярного безнаказанного мира для американцев подходит к концу. В настоящее время многие эксперты считают, что мир переходит от однополярного к многополярному формату, где США уже не являются единственной супердержавой.

Владимир Вольфович Жириновский писал по этому поводу: «На наших глазах происходит крушение очередной империи, которая достигла своего Олимпа и сегодня любыми способами пытается удержаться на нем. США пытаются экспортировать внутренний хаос и раскол, который переживают в настоящий момент, на внешний мир, отсюда все эти новые «ценности», поклонения новым идолам и новая нормальность».

Поэтому именно Россия – страна, свободная от западного своекорыстия, от попыток превращать духовные достижения в инструмент господства, – призвана стать культурным посредником в многополярном мире XXI века. Россия, которая на протяжении тысячелетней истории объединяла народы, национальности, страны и даже континенты» [2].

Действительно, Россия первая сделала шаг в сторону нового мироустройства, и, без сомнения, со временем наши начинания поддержит большинство. Для России формат многополярности имеет ряд преимуществ.

Во-первых, многополярный мир поспособствует сбалансированию сил и предотвратит доминирование одной страны над другими. В условиях однополярного мира, США проявляют агрессивность и диктуют свою волю другим государствам. В многополярном мире, наоборот, власть распределится между несколькими сильными игроками, что поспособствует более равноправным отношениям и предотвратит конфликты.

Во-вторых, многополярный мир даст России возможность выстраивать более гибкую внешнюю политику, не привязываясь к единственному союзнику или партнеру. Это означает, что Россия сможет укреплять свои отношения с различными странами, в зависимости от ситуации и своих интересов.

В-третьих, многополярный мир поспособствует увеличению экономических возможностей для России. В условиях конкуренции между государствами Россия сможет находить новых партнеров и рынки для своих товаров и услуг. Это также приведёт к увеличению инвестиций в экономику России и созданию новых рабочих мест.

Кроме того, многополярный мир способствует уменьшению геополитической напряженности и риска военных конфликтов. При наличии нескольких сильных игроков на мировой арене вероятность военного противостояния сокращается, так как каждая страна понимает, что это может привести к непредсказуемым последствиям.

На пути к многополярности доллар и евро уже перестают казаться такими надежными, какими считались ранее. Из данных Центробанка РФ следует, что общий объем сбережений россиян в иностранной валюте составляет 105,4 млрд. долларов, при этом доля доллара в них падает, но остается значительной. Однако, инвесторы все чаще отдают предпочтение юаню. Несмотря на это, рубль остается наиболее популярным инструментом для вкладов, составляя 34,9% от общего объема, в то время как доля доллара составляет 28,3%. Юань занимает третье место с 17,4%, опережая евро с 8%. Рост популярности юаня обусловлен укреплением отношений России и Китая и использованием в двусторонней торговле между государствами [4].

Также, немаловажную роль сейчас играет межгосударственное объединение БРИКС. Нарастание влияния стран БРИКС – Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки – является одним из наиболее заметных процессов в современном мире. Страны БРИКС, представляющие собой 42% населения Земли, уже давно привлекают внимание экономических и политических аналитиков со всего мира.

Одной из основных причин нарастания влияния стран БРИКС является экономический рост. С каждым годом эти страны укрепляют свои позиции на мировом рынке благодаря своим ресурсам, дешевым рабочим силам и технологическому развитию. Некоторые страны БРИКС уже входят в список крупнейших экономик мира, а остальные стремятся к этому. БРИКС уже успел обойти G7 по доле в мировом ВВП. Показатель ВВП БРИКС составил 31,5%, у Большой семёрки – 30,7%. Это говорит о том, что экономическая мощь и независимость стран, не принадлежащих к Западному миру, увеличивается. В сочетании с высоким уровнем самодостаточности в России, данный тренд является одной из причин, почему экономические санкции, наложенные Западом на нашу страну, не дали ожидаемых результатов.

Поэтому, в новом многополярном мире, экономическая модель должна быть отличной от той, что была предложена Западом. Однополярный мир был построен на основе долларовой финансовой системы или единой валютой, такой как евро в ЕС. Старая глобальная экономическая модель уходит в прошлое, а встреча лидеров России и Китая намекает на появление новой глобальной экономической модели.

В новом многополярном мире экономические отношения должны быть построены на совершенно иных принципах. Главной валютой не должно быть в принципе. Вместо этого нужно увеличивать значимость уже существующих валют, таких как китайский юань, российский рубль, индийская рупия, бразильский реал и южноафриканский рэнд. В таком случае не будет необходимости в основной валюте, ни в рамках БРИКС, ни в рамках ШОС [5].

В заключение можно отметить, что Россия является одним из ключевых игроков в современном многополярном мире. Своей геополитической позицией и экономическим потенциалом Россия оказывает значительное влияние на мировую арену, в том числе на баланс сил и процессы, происходящие в Евразии.

Россия продолжает уделять большое внимание развитию сотрудничества с другими государствами в рамках различных международных организаций и форумов, таких как ООН, Организация Шанхайского сотрудничества, БРИКС и др. Это позволяет России участвовать в

формировании общих принципов и правил для развития мировой экономики, политики и безопасности.

Тем не менее, в условиях быстрого развития глобализации и новых вызовов и угроз, таких как терроризм, киберпреступность и пандемии, России важно сохранять свою геополитическую стабильность и развивать инновационный потенциал. Это позволит России приспособливаться к меняющейся мировой обстановке и эффективно действовать в интересах своих граждан и глобальной общественности.

Только тогда мы сможем одержать верх над Западом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алиев У.Ж., Бабкин Р.Р., Брага И.В., Вахрушева Н.А., Ермишина С.А., Жураховский А.С., Иохин В.Я., Кашицын В.В., Козлова Е.Г., Корняков В.И., Кузнецов А.В., Матюнин Л.В., Решетова Л.В., Слепаков С.С., Субетто А.И., Чекан А.А., Чекмарев В.В., Чекмарев В.В., Шелкопляс Е.В., Шолотонова Е.С. и др. Россия под переменами: коллективная монография.— М.; Ростов н/Д: Издательство ЮРНИЦ РАНХиГС, 2020. – 290 с.
2. Жураховский А.С. Об эффективности энергопотребления, или вспоминая книгу А.П. Паршева "Почему Россия не Америка"// Научные труды Вольного экономического общества России. 2013. Т. 174. С. 121–127.
3. Кузнецова С.М., Жураховский А.С. Вынужденная корректировка тренда мирового развития// Научные труды Вольного экономического общества России. 2013. Т. 174. С. 43–51.
4. Матюнин Л.В., Чекан А.А. Особенности развития современной цивилизации// В сборнике: Россия и мир: развитие цивилизаций. Феномен развития радикальных политических движений в Европе. Материалы VIII международной научно-практической конференции. 2018. С. 178–179.
5. Шарян Э.Г. Роль прямых иностранных инвестиций в развитии экономики// Вестник Российского нового университета. Серия: Человек и общество. 2019. № 4. С. 63–69.
6. Шарян Э.Г. Экономическое развитие страны путем внедрения наукоемких производств//Образование. Наука. Научные кадры. 2017. № 3. С. 142–143.

Zhurakhovsky Andrey Sergeevich

University of World Civilizations named after V.V. Zhirinovsky, Moscow, Russia
E-mail: andrey131280@mail.ru

Stepanov Ivan Alexandrovich

University of World Civilizations named after V.V. Zhirinovsky, Moscow, Russia
E-mail: stepan0via@yandex.ru

Economics and management in the multipolar space of modernity

Annotation. The article discusses the global process of transition to a multipolar world order, in which Russia plays a major role. An analysis of the activities of the United States and Russia, as well as relations between countries, was carried out. The advantages of a multipolar world for Russia are highlighted. The prospects for such an economic union as BRICS are outlined. The Russian strategy has so far focused on premium markets and on the logistics of trade relations between China and the EU. Both strategies involve the accelerated development of transport infrastructure with appropriate investments in it. As well as the conservation of the raw material structure of the Russian economy. According to the results of the study, the authors concluded that the current economic situation in the world associated with sanctions violated global supply chains and entailed the restructuring of payment systems of companies and the replacement of the resource base of suppliers and consumers.

Keywords: hegemony; multipolar world; unipolar world; modernity; governance; economics